

# 企业技术创新管理的过程方法探讨

曹和胜

(厦门正新橡胶工业有限公司,福建 厦门 361022)

**摘要:**以企业作为技术创新的主体,运用过程方法,重点对信息收集分析、人员培养和领导决策等活动加以阐述。重要的信息来源包括企业家的经营战略与创新思维、企业内市场营销部门的信息准确反馈、研究开发人员的科研成果以及各专业人员的合理化建议等;在人员培养方面,应重视对科技带头人的选拔、人才团队的建设以及对岗位技工和专业骨干的培养等;在领导决策方面,应做好组织编制、科研项目的确立以及资源利用等工作。

**关键词:**企业管理;技术创新;过程方法

中图分类号:F273.1 文献标识码:C 文章编号:1006-8171(2006)02-0113-03

创新是一个民族进步的灵魂,是国家兴旺发达的不竭动力。自1999年全国创新大会以来,我国的技术创新政策有了新的内涵和精神,有关讨论已基本进入企业作为技术创新主体应如何发挥作用的阶段。因此,如何应对新形势,将创新管理与企业管理融为一体,使企业技术创新真正成为经济发展的前进动力,是目前轮胎企业所面临的重要课题。

针对企业技术创新管理的基本过程,运用过程方法,初步分析企业技术创新活动中的各关键要素及其相互关系,使各岗位管理人员能够明确自己的职务对企业技术创新工作的影响,并能发挥积极作用。

ISO/TS 16949:2002技术规范中定义过程为“任何使用资源并进行有效控制,将输入转化为输出的活动或一组活动”。系统的识别和管理组织所应用的过程及这些过程之间的相互作用称之为过程方法。通过观察发现,过程方法能够准确地呈现出公司业务是如何开展的。

根据轮胎的一般生产流程,企业技术创新过程包括胶料混炼、帘布压延、胎面挤出、成型、胎坯硫化、产品设计、包装及储运等。按照创新活动的一般规律,以上每一过程又包括信息收集分析、人员培养、工厂设施建设、资金筹措、团队建设、领导决策等系列活动。

**作者简介:**曹和胜(1963-),男,湖北大冶人,厦门正新橡胶工业有限公司工程师,从事轮胎设计及工艺技术管理工作。

## 1 信息收集分析

重要的信息来源包括企业家的经营战略与创新思维,企业内市场营销和研究开发等部门、各级政府部门以及消费者的准确反馈,产业政策、专利、技术市场信息、图书报刊等文献资料,展览会与国外考察,大学与研究机构、兄弟企业及其它行业专家意见等。

### 1.1 企业家的经营战略与创新思维

目前,运输业的蓬勃发展给轮胎制造业带来了无限商机。企业家要有广阔的战略思维空间。企业各个时期发展目标的确定过程是企业家创新思维的集中体现,它可以通过各部门和各级人员逐层展开,将经营战略传达到企业各个角落。宏大且具有挑战性的目标通过积极宣导和推动实施,势必激发全体员工的进取心,而包含在目标中的困难和挑战正是企业技术创新的课题和目标。有了明确的研究课题和目标,企业领导者发动群众,推陈出新,攻克难关,就能步入创新兴业的前进轨道。因此,如何将企业家的战略思维充分体现出来并传达给全体基层人员,也是企业技术创新管理工作的重要环节。厦门正新橡胶工业有限公司(以下简称厦门正新公司)就是利用方针管理及业务管理等,反复宣导,经常督促,使创新工作取得了一系列成果,如开发出电动自行车轮胎、超耐热内胎等。

### 1.2 企业内市场营销部门的信息准确反馈

企业依赖于客户而生存,因此应充分了解客

户的需求，并尽量满足他们的要求。许多有价值的创意来源于市场营销人员，这是因为他们贴近市场，最先听到客户的声音。企业营销部门应组织全面系统的定期客户满意度调查和不定期地走访客户，有目的地了解客户对产品质量的要求等。在调查之前必须事先制定计划，列出不同的问卷，选择合适的场所、对象及时机，并在执行过程中保持密切的沟通。厦门正新公司在这方面做了许多有益的尝试，特别是在经销商会议上有的放矢地导入质量和技术主题进行讨论，收集掌握市场信息，为技术创新积累第一手资料。

### 1.3 企业内研究开发人员的科研成果

轮胎是由多种材料复合加工而成的，技术密集程度较高，许多轮胎生产企业已经形成了一支组织庞大且技术精湛的研发队伍。如何有效地将科学技术转化为生产力是企业技术创新管理过程中所面临的重要任务。在一项政府部门组织的抽样调查中发现，所有企业都开展了降低成本的研发活动。然而，企业技术创新的重点不能仅限于降低成本，还应更加重视以技术创新增强企业的核心竞争力，真正做到人无我有、人有我新、人新我特。对开发人员的科研工作加以引导和再创新，有可能成为一项投入少而产出多的科学发明，不仅可为企业创造丰厚的利润，还能给企业带来更多的新客户和新市场。企业管理者应鼓励研发人员开动脑筋，献计献策，并提供可尝试的机会，必要时组织团队协助，联合攻克难关，早日取得成效。

### 1.4 企业内各专业人员的合理化建议

虽然许多企业都已开展了群众性的提合理化建议活动，但如何能正常而持续地开展下去却是企业所面临的共同难题。我们可以将质量管理方法(即QC手法)中的P(计划),D(实施),C(检查确认)和A(总结改善)管理循环运用于这一过程。在P阶段，依照客户要求和企业政策，建立规章制度和方针目标。在规章制度中明确该活动的管理机构和负责人以及活动开展程序，包括必要的资源、建议文件的收集整理和审查，提案采用及实施过程的控制，直至最后的效果确认和奖励。与此同时，企业还应将合理化建议纳入相应的方针目标。由于量化的指标可以用作绩效管理的考核

依据，且较容易被企业全体人员所了解，因此结合目标管理在此过程中的应用，可以充分发挥各专业人员的主观能动性。D阶段要与C阶段相结合实施。企业各部门应依照方针管理模式，按季、月和周进行检查。最后在A阶段就能全面客观地采取措施，以持续改进过程绩效。厦门正新公司实施提案改善制度10多年来，收到各岗位人员的合理化建议提案数以万计，仅2004年就达12 000多件，为企业开展技术创新活动创造了良好的氛围。

## 2 人员培养

人员培养是一个社会共性问题，正如某地方政府部门组织的一项调查结果显示，82%的企业存在研发人才缺乏现象。因此，本文将人员培养作为企业技术创新管理的又一重要过程。

### 2.1 科技带头人的选拔及人才团队的建设

科技带头人的作用主要体现在组织领导、资源利用及总体控制方面。因此，科技带头人的协调能力与专业水平是兼备的。科技带头人具有一定的技术水平，就能了解创新工作的基本规律，可以迅速准确地协调各方面的关系，帮助寻找研究课题的突破口；具有一定的协调能力，就能保持与创新团队的紧密联系，将信息充分沟通，发挥集体的智慧，共同完成研究项目。因此企业管理者要防止个人英雄主义对团队建设的危害，在日常管理中倡导协作精神，培育优良团队。团队的建设与科技带头人的选拔培养同样重要。一个好的团队中各成员之间既要专业分工、功能独立，又要专业互补、协同合作。

### 2.2 岗位技工和专业骨干的培养

技术创新的最终目的是尽快转化为生产力，岗位技工和专业骨干在这一过程中成为中坚力量。一些企业因为缺乏这一力量而无法顺利完成研究课题的开发和科研成果的及时转化。只有真正重视这一力量的存在并调动其积极性，才能正确开展技术创新管理工作。然而岗位技工和专业骨干的培养要着重于创新思维的形成，也就是养成功动脑筋的习惯，在日常工作中注意提炼技巧、寻找问题，并设法解决。因此，企业各层领导的模范带头作用不可或缺，也就是说领导本身的创新思

维意识要强,这样的组织自上而下充满着创新求变的气氛,潜移默化地影响着全体成员的创新意识。

### 3 领导决策

#### 3.1 组织编制

一个好的组织编制不但能够进行职责分工,还能激发思维,促进技术创新。创新工作是开放性的,需要不同学科、不同专业人员的通力合作来完成。在一个创新组织中,要有胶料配方、轮胎结构、生产工艺、机电设备等专业人员参与,这是企业技术创新的特点之一。因此编制组织时,管理者要按组成团队的模式加以考虑,而不能将性格相近、兴趣一致的人员组成一个集体。当然任何组织都不是一成不变的,机制灵活的调整本身就是创新求变的表现。

#### 3.2 科研项目的确立

对于一些投入少见效快的短期项目,一般企业会果断地迅速实施;一些有长远意义的项目则容易被忽视,而这些创新正是构建企业核心竞争力的重要步骤。科研项目的确立与企业经营发展

战略部署是统一的,管理者在确立科研项目时,应注重调查研究,按轻重缓急原则,划分出先后顺序,既要有眼前效益又有长远利益;既要将短期项目抓紧落实,又要将长期项目周密安排,争取时间早日实现,因为技术创新的价值正是在于时间的领先。

#### 3.3 资源利用

技术创新管理过程包含了对资源的合理利用。诸如人力、设备、信息和资金等都是技术创新所需要的重要资源。如何将有限的资源充分发挥是创新团队务必共同研究、周密计划并严格控制的任务。企业应鼓励创新技术人员大胆尝试并总结经验,避免重复错误,争取获得较大的投入产出比。

### 4 结语

企业技术创新管理工作本身就是一项增值活动,其中每一过程也是一个系统工程,认识并有效地管理每一过程,最终能为企业获得创新成果,取得应有的经济效益和社会效益。

收稿日期:2005-10-18

## BRDI 轮胎先进制造技术产业化基地建设起步

中图分类号:TQ336.1 文献标识码:D

2005年12月19日,北京橡胶工业研究设计院(BRDI)与山东安驰轮胎有限公司正式签订了关于双方共建轮胎先进制造技术产业化基地的协议书。这不但标志着BRDI与安驰公司的合作迈上了一个新台阶,也标志着BRDI向“十一五”期间重点发展轮胎先进制造技术系统的目标迈出了实质性一步。

安驰公司坐落于山东省诸城市经济开发区。目前,该公司最大的股东是山东三工橡胶有限公司,其总资产为6.8亿元,拥有年产30万套全钢载重子午线轮胎的生产能力。

BRDI从2004年起与安驰公司合作,初期是通过技术转让的方式协助安驰公司建设年产30万套全钢载重子午线轮胎生产线。鉴于长期友好的合作和对未来发展的共识,双方共同提出采用联合共建的方式在安驰公司现有条件基础上建立

轮胎先进制造技术产业化基地。

BRDI与安驰公司都非常重视此次合作。出席这次签字仪式的有安驰公司总经理孙乐华,山东省诸城市市委副书记陈汝孝和市委副秘书长孔繁欣,BRDI院长祝伟、书记张奇志、常务副院长吴桂忠、副院长陈元荣和副书记李明晖,孙乐华总经理和祝伟院长分别代表安驰公司和BRDI在协议书上签字。

轮胎先进制造技术产业化基地建成后,双方还将继续投资进行基地的改造和扩建,力争在“十一五”末期使该基地达到年产120万套全钢载重子午线轮胎和500万套半钢子午线轮胎的生产能力,并使其生产制造技术达到国内先进水平。

轮胎先进制造技术产业化基地的建立不但有利于BRDI轮胎产业化的发展,而且可以加快BRDI橡胶装备产业化、橡胶新材料产业化的进程以及带动轮胎设计和制造技术的提高,是实现BRDI建立中国轮胎先进制造系统的重要战略步骤。

(本刊讯)